

# 江西师范大学生命科学学院

## 学风建设工作简报

(二〇一九年第五期 总第一百五十二期)

院学风建设领导小组办公室编

2019年5月30日

---

### 本期要目

#### 【学院动态】

- ★挥洒汗水，激扬青春
- ★生命科学学院顺利举办“学术月”说课决赛
- ★培师者风范，展生科风采

#### 【时事热点】

- ★推动中俄全面战略协作向前发展
- ★民进党上台后严重恶化两岸关系

#### 【散文欣赏】

- ★夜的欢喜

## 【学院动态】

### 挥洒汗水，激扬青春

——江西师范大学举办 2019 年五院联合团结杯篮球赛

为了促进学校体育文化发展，丰富同学们的课余时间，增强同学们之间团结合作的能力，5月17日中午，江西师范大学在风雨球馆举行了2019年五院联合团结杯篮球赛。此次比赛由外国语学院主办，联合生命科学学院、教育学院、文学院、初等教育学院四院共同举办。

此次比赛为友谊赛制，采用循环赛，保证每支队伍都能切磋交流。根据抽签决定，本次比赛生命学院对战文学院。比赛前十五分钟，队员们提前入场签到，在场内热身，做好充足的准备。随着裁判员一声令下，激烈的篮球比赛拉开了序幕。



队员们身着统一的队服，奋力的奔跑，运球、扣球、投篮，灵活变换各种技巧，背上“生命科学学院”六个字熠熠生辉。中场休息时，生命学院的工作人员给队员们送水、擦汗，随时关注着他们的身体状况。虽然上半场生命学院的比分稍微落后于文学院，但队员们并没有气馁，

他们互相加油鼓劲，配合默契，展现了专业的体育竞技精神。比赛紧张而激烈，场上的观众不断的拍手叫好，津津乐道。本着“友谊第一，比赛第二”的原则，队员们在结束后都相互握手表示友好，汗水浸湿了他们的衣裳，但嘴角却挂着抑制不住的微笑。

此次比赛，不仅加强了同学们的锻炼，而且提升了他们的篮球技巧，训练了他们进攻与防守的能力。同时，比赛还促进了五院的友好交流，加深了各院的友谊，使各学院携手向前共同进步。（文/图 生命学院新媒体 朱茜）

### 生命科学学院顺利举办“学术月”说课决赛

为贯彻落实党中央提高教育水平的方针，为社会培养更多拥有高教师技巧的优秀人才，促进学生学习专业知识。5月18日下午，生命科学学院在惟义楼7204教室顺利举办学术月说课决赛，本次决赛特邀院党委秘书韩再超、倪海燕老师、植静雯老师及一名教育学院的研究生和教育硕士担任评委，在初赛的激烈竞争后，十九个小组脱颖而出，闯进决赛。

决赛分参赛者讲解课程和评委点评两环节，每五组参赛选手结束说课后进行一轮点评。比赛中，同学们用精美的 ppt 辅助展示自己的教案，他们语言精炼，在面对评委和观众时从容不迫，将自己设计的课堂环节和思路一一向评委和观众们讲述。说课者条理清晰的讲述、出众的课堂设计令听课的同学们赞叹不已，现场也响起热烈的掌声。

在点评环节，评委老师客观点评了每位上台同学的表现，指出其中可圈可点的地方，同时针对其中不足的地方也提出了改进的方案。这次的点评较初赛时更加详细，评委老师从讲课者的着装仪态、语言表达能力到说课内容、中心思想等各个方面展开点评，面面俱到。听完评委老师们的点评后，同学们了解到自身的不足，并表示自己以后会在提升知识储备的同时，努力学习更多教学技巧。



本次比赛，不仅体现了生命学院努力建设优良学风，重视高素质人才培养的态度，也为同学们提供了一次从实际中学习、吸取教学经验的机会，同时，帮助同学们提高自己的各方面能力，重视自身多方面发展，并重视教学技巧的学习，争取为未来的教学生涯打下坚实基础。（文/图 生命学院新媒体 陈畅畅）

## 培师者风范，展生科风采

——生命科学学院成功举办“学术月”讲课决赛

为进一步营造浓厚的教学研究氛围，培养全面复合型人才，增强师生互动交流，让学生亲身体会教师授课感受，同时锻炼学生课堂教学能力，5月19日下午两点，生命科学学院于惟义楼7204教室举办“学术月”讲课决赛，此次比赛



特邀胡桂平老师、张露老师、两名生命学院研究生及一名教育硕士担任评委，共十九个小组进入此次决赛。

随着主持人的开场白，比赛在观众的期待中正式开始。参赛选手依次上台讲课，他们或亲切自然，或自信大方，或幽默风趣，展现出属于自己

独特的风格，讲课过程中设置的小游戏、小故事、小模板更是惊喜连连令人耳目一新，让生硬的知识点活泼有趣起来。现场气氛严肃紧张又不失活泼，精彩的讲课使现场掌声不断，评委们也投入到选手的讲课中，时不时低头记录选手表现。评委点评环节，



评委们对参赛选手的认真态度和充分准备表示赞赏，指出各个选手优秀的地方，同时对于选手的发声音调、PPT制作、知识点的归纳等方面的不足也提出自己的建议，这让选手们了解到自身优缺点，他们纷纷表示今后将不断完善自己、提升自己。最后，比赛在观众的热烈掌声中落下帷幕。

本次比赛为同学们提供了一个相互学习、相互交流、共同提高的平台，不仅提升了同学们的教学技能和心理素质，同时进一步增强了同学们的专业素养，帮助同学们树立勇于创新、开拓进取、勇于实践的精神风貌，在提升同学们教学实践能力方面起到了积极作用。（文/图 生命学院新媒体 方静）

## 【时事热点】

### 推动中俄全面战略协作向前发展

中俄关系的高水平发展成为当今国际关系领域突出亮点；中俄元首的战略引领和密切交往是两国关系深入发展的强劲动力。

应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于6月5日至7日对俄罗斯进行国事访问，并出席第二十三届圣彼得堡国际经济论坛。在中俄建交70周年的重要年份，中俄两国元首再次举行重要会晤，不断增进互信、深化合作、加深友谊，将推动中俄全面战略协作伙伴关系向前发展。

中俄关系发展一步一个脚印，历久弥坚。从建立“平等信任、面向21世纪的战略协作伙伴关系”到“平等信任、相互支持、共同繁荣、世代友好的全面战略协作伙伴关系”，再到“全面战略协作伙伴关系新阶段”，中俄关系的高水平发展成为当今国际关系领域突出亮点。有目共睹，中俄关系持续稳定发展，承载

着两国人民的共同愿望，符合两国的共同利益，也是维护世界和平的重要战略稳定因素。

中俄元首的战略引领和密切交往是两国关系深入发展的强劲动力。多年来，两国元首保持着年度互访的惯例，同时有着相互支持对方举办重要国际活动的良好传统。今年4月，应习近平主席邀请，普京总统来华出席第二届“一带一路”国际合作高峰论坛。两国元首实现年内首次会晤，共同规划两国关系未来发展蓝图，为双方共同庆祝两国建交70周年开了个好头。习近平主席指出：“70年来，两国关系风雨兼程、砥砺前行，成为互信程度最高、协作水平最高、战略价值最高的一对大国关系。”普京总统表示：“当前俄中全面战略协作伙伴关系达到历史最好水平，成为国家间关系的典范。”两国元首对中俄关系的战略引领，为中俄关系进一步发展奠定了坚实基础，令各界对习近平主席此访倍增期待。

在两国元首的关怀下，中俄务实合作驶入“快车道”，为两国关系持续健康稳定发展注入新动能。2015年，两国元首共同签署中俄关于丝绸之路经济带建设和欧亚经济联盟建设对接合作的联合声明，从战略高度为两国关系发展作出新规划。普京总统出席首届和第二届“一带一路”国际合作高峰论坛，中俄双方今年4月就“一带一路”倡议与欧亚经济联盟对接合作达成新的共识，彰显出两国合作的巨大潜力和光明前景。2018年，中俄双边贸易额首次超过1000亿美元，达1070.6亿美元，创历史新高，增幅达27.1%，增速在中国前十大贸易伙伴中位列第一。中俄双方积极探索在数字经济、中小企业、高新技术、远东开发、北极开发等领域合作培育更多新的增长点。中俄双方相互支持、相互借力，有助于共同发展振兴。

圣彼得堡国际经济论坛于1997年开始举办，已成为俄罗斯最重要的国际大型经济论坛之一。在当今世界贸易保护主义沉渣泛起、逆全球化思潮涌动的背景下，习近平主席首次出席圣彼得堡国际经济论坛，充分体现了中国同世界深化共赢合作，构建开放型世界经济，推动共同发展的意愿与担当。

站在新中国成立70周年、中俄建交70周年的重要历史节点，瞩望习近平主席即将展开的俄罗斯之行，各界共同期待，中俄元首共同引领中俄关系与时俱进，不断激发两国关系新的生机活力，实现两国关系更好发展，共创世界美好未来。

（转自人民网-人民日报）



## 民进党上台后严重恶化两岸关系

5月29日在国台办例行新闻发布会上，发言人安峰山应询指出，民进党当局拒不承认“九二共识”，单方面破坏了两岸关系发展的共同政治基础，支持和纵容各种“台独”活动，阻挠限制两岸交流合作，挟洋自重，不断抛出各种充斥“两国论”的分裂言论，肆意攻击大陆，煽动两岸敌意，升高两岸对抗，不仅恶化了两岸关系，导致台海形势更趋复杂严峻，而且严重损害台湾同胞利益福祉。

安峰山表示，回顾2008年至2016年间，两岸大交流、大合作，呈现和平发展、安定祥和的繁荣景象，对比2016年民进党上台后台海形势冰封肃杀的严峻局面，孰令致之，不言自明。

### 继续推动两岸关系和平发展

安峰山表示，三年来，面对台湾当局和“台独”势力各种挑衅和破坏，我们毫不动摇坚持对台大政方针，坚决贯彻落实习近平总书记关于对台工作的重要论述，坚定坚持一个中国原则和“九二共识”，坚决反对和遏制任何形式“台独”分裂图谋和行径，同时积极贯彻以人民为中心的发展思想，秉持“两岸一家亲”理念，努力扩大两岸民间各领域交流合作，持续推出包括“31条措施”、向金门供水、制发台湾居民居住证等一系列惠台利民的政策措施，促进两岸融合发展和同胞心灵契合。

安峰山表示，我们将团结广大台湾同胞和我们一道克服困难，排除障碍，努力推动两岸关系和平发展，扎实推进祖国和平统一进程，这是任何人任何势力都无法阻挡的。

发布会上，安峰山介绍了各地各部门持续落实“31条惠及台胞措施”取得的新成效。

### 搞“碰瓷”是绿营惯用选举套路

有记者问：蔡英文近日声称，因大陆提出“一国两制”台湾方案，其才明确表示立场，并没有挑衅。她还称，大陆不断通过打压来影响台湾，2020年恐是台湾最后一次选举。请问发言人有何评论？

安峰山回答指出，制度不同，不是统一的障碍，更不是分裂的借口。任何企图改变大陆和台湾同属一个中国事实的言行，都是对中华民族整体利益和两岸同胞共同利益的严重挑衅。

安峰山表示，每逢岛内选举，民进党及其当局领导人总会利用煽动两岸敌意、升高两岸对抗、激化矛盾冲突、恶化两岸关系，采用故意冲撞的“碰瓷”手法，

来挑衅和激怒大陆，以此制造恐怖、恐惧和仇恨来骗取选票，这是他们惯用的套路。但谎言和骗术总会有被拆穿、被识破的时候。

### 阻碍两岸交流损害台胞利益

中国科协从 2002 年开始发起“玉山计划”，每年暑假都邀请台湾大学生到北京实习。今年台当局教育部门发函要求台湾大学和台湾政治大学将此活动的网络公告下架。

安峰山应询指出，两岸教育交流合作是两岸各领域交流合作的重要组成部分，关乎两岸青年的利益福祉。民进党当局对台湾青年到大陆发展和两岸教育交流横加阻挠，歪曲抹黑，处心积虑地破坏两岸教育交流，损害的是台湾青年学子的利益福祉和发展机遇。

蔡英文当局近日动作频频，继延长马英九、吴敦义的出境管制期后，加码限制退役将领赴大陆参加交流活动。

安峰山评论指出，一段时间以来，民进党当局出于一党一己之私，以政治理由限制两岸人员往来和交流，打压参与两岸交流的台湾人士，这与台湾民众对加强两岸交流的愿望背道而驰，严重损害台湾同胞利益福祉。我们愿意在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上，继续深化与台湾各党派、团体和各界人士的交流合作，与广大台湾同胞一道，共同推动两岸关系朝正确方向发展。

### 通过民主协商凝聚两岸共识

有记者问：最近民进党当局拟修改相关条例，赴大陆参与民主协商的人士或党派将被适用所谓“外患罪”。发言人对此有何评论？

安峰山表示，民进党当局图谋制造“一边一国”来蓄意升高两岸对抗、制造两岸敌意，这种行径阻挡不了两岸关系滚滚向前的潮流，而他们不断打压岛内主张和平统一的政党和人士，更损害了台湾民众的根本利益和台湾的前途未来。

安峰山指出，民主协商是推进两岸关系和平发展的正确方向，符合两岸民意和时代潮流。凡是有利于两岸同胞共同利益和中华民族根本利益的事情，都应该积极推动。在一个中国原则基础上，两岸双方各政党和各界人士都有权利也有责任发表意见，开展协商，通过民主协商来凝聚共识。

发布会上，安峰山应询介绍，5月24日到30日，新党主席、新中华儿女学会荣誉理事长郁慕明率台湾各界人士代表团先后到访大陆多地。29日上午，两岸各界人士在京围绕两岸关系与民族复兴的相关话题开展对话协商，深入交换意见。

押宝在外国势力身上靠不住

有记者问：最近美国不断打“台湾牌”，民进党当局明确表态，愿做美国“印太战略”一分子，并不断把大陆当假想敌搞各种军演，与美一唱一和。请问发言人如何评论？

安峰山应询表示，台湾问题是中国的内政，我们坚决反对美方和台湾地区进行任何形式的官方往来和军事联系，绝不允许外国势力打“台湾牌”损害两岸同胞的共同利益。我们也正告台湾民进党当局，搞“台独”，把宝押在外国势力身上是靠不住的。任何人和任何势力都不要低估我们捍卫国家主权和领土完整的决心和能力。

美国最近遏制打压华为，外界注意到华为供应商之一台积电表示不会停止向华为供货。

安峰山应询表示，此前华为公布的供应商名单里有不少台湾企业。华为和台湾有关企业开展合作，有助于发挥企业间的互补优势，实现强强联合，为两岸经济共同发展发挥积极作用。（转自人民网，记者：任成琦）

## 【散文欣赏】

### 夜的欢喜

我常常坐在参差的楼梯上，或者站在高高的楼顶，抑或坐在顶楼的窗边，等待那一轮日落。当最后一节课的下课铃响起，天色渐暗，校园里传来广播的歌声，打开窗户闻得到食堂传来的香味，我期待的，就快要到了。教室里的同学三三两两的结伴而去，不一会喧闹归于宁静，耳边只有我手下轻轻翻动的书页传来的的声响。抬起手来揉揉酸涩的眼睛，暮色四合而带来的安详，就这样闯入我的眼帘。

路灯排排亮起，将灰蒙蒙的天色映的暖黄，我知道黑夜就快要到来了。渐暗的天色与暖黄的路灯交织，总让我有种进入幻界的错觉。我开始神游，想到今天身边发生的有趣的事，不由得笑出声来，想到自己构思过半却还未成型的小说，心思又变得沉静起来，思维在头脑中打架，在日落的光与影中，我思考、沉潜，与那模模糊糊的日落景观融为一体。

相比于白日里的明亮与喧哗，我更喜欢黑夜的深沉与安静。于是在夜里，我总是习惯于在四下无人的街道上漫步。我经常晚归，但并不觉得孤独。夜里好像什么都没有，但却又什么都有。走在夜的地盘上，总归黑暗占大多数，黑夜里那



一束暖黄的光亮，便成了突如其来的一抹慰藉。日间的光是那么的普遍，那么的直接，那么公平的分发给每一个日光下的人们，他公正的有点不尽人意。而夜间的光是小束的投射，不去迎合任何人，想要得到也并不难，特有的月光银显得雅致，那灯光黄又十分温暖，他不公平，却有独特的浪漫情致，而我，愿意得到。

夜间的街道是静谧的，人稀稀拉拉，但并不冷清，我的思维仿佛是若干个同伴，在与我畅谈。当四下寂静，结束了一天的工作与学习，终于可以等到片刻的安宁，身心放松。但在深夜，思维却异常活跃了起来。放下了那人前的世故与牵绊，做回了本真的我。我试图把形形色色的人物构建起来，把奇奇怪怪的想法串联起来，把光怪陆离的场景在脑中描绘出来，于是一出好戏便在我的脑中上演了。我有时会为它叫好，有时会为它欢欣，有时会为它悲伤难过，有时会为它感动不已，甚至因它流泪。夜是黑的，可我的心确是明亮的，夜是静的，我的脑却是活跃的，在夜的黑暗与静谧中，我仿佛找到更真的我。

漫步在夜中，感受黑夜温柔的风，我也要融化到那片黑色的幕布中里去了。在乌漆墨黑的世界中，我的感官似乎更加灵敏了起来。你闻过春天的花香么，那是一种特殊的香气，不同于玫瑰的诱惑，不同于百合的甜美，不同于甘菊的苦涩，而是一种杂糅人间的味道，是春的黑夜特有的气味。像是风路过了四季，终于熬过了寒冷的冬，迫不及待的统统奔向你。行走在夏天的雨夜无疑是漫漫酷暑中最神清气爽的一刻，夏天的雨总是措手不及地倾盆而下，洗去了一整天太阳直射带来的高温，仿佛刚刚从桑拿房中走出一股，走在人烟罕迹的大街上，呼吸着清新的泥土芬芳，一日的烦躁也随之烟消云散。秋风习习，夜里气温骤降，却最适合运动。伴随着夜幕围绕着椭圆轨迹挥洒汗水，总能得到意想不到的满足感。在冬天的夜里，我总是盼望着一场大雪，固然冷风刺骨，但厚厚的棉衣和帽子、围巾就是我的安全区，我希望看到天空飘落的片片白雪，对着它们许下来年的愿望，更想要大雪压城的壮观，大雪埋不住的琐碎，用手抹平。

在夜中，静谧让我心安，黑暗使我感官，每一个黑夜都值得我去期待，与其说我喜欢黑夜，不如说黑夜使我欢喜，欢喜我得到更真的我，更独特的我，欢喜我对每一个明天也充满期待。（转自短文学）

---

**报：学校及学院学风建设主题教育活动领导小组**

**送：学生处及校团委**

---

**生命科学学院学风建设领导小组**

**2019年5月30日印发**

---